

妥善管控分歧，扩大两国合作共赢

王毅晤沙利文，中美开年最新互动为外界广泛关注

构建中美两国正确相处之道

首先，时机特殊。

2024年是中美建交45周年。1月1日，中美两国领导人互致贺信庆祝两国建交45周年，传递出对中美关系发展的期待。

在此次会晤中，王毅说，今年是中美建交45周年。双方应以此为契机，总结经验、汲取教训，平等相待而不是居高临下，求同存异而不是突出分歧，切实尊重而不是损害对方核心利益，共同致力于相互尊重、和平共处、合作共赢，构建中美两国正确相处之道。

“在中美建交45周年这一新的时间节点，中方强调三个‘而不是’和一个‘共同致力于’，再次就中美应该如何正确相处指明方向。”中国国际问题研究院美国研究所副所长张腾军说，坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的正确相处之道，正是中方一直以来的努力方向。

此次会晤还正值台湾地区选举之后。中美高层互动一直绕不开台湾问题，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。然而，近期美方的一些消极举动，给台海和平稳定制造了麻烦。

当地时间1月26日至27日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在泰国曼谷同美国总统国家安全事务助理沙利文举行新一轮会晤。

此轮会晤是两人2024年的首次会晤，也是自去年11月中美元首旧金山会晤以来，王毅和沙利文的首次会晤，为外界广泛关注。

王毅此番再次表明中方立场。他强调，台湾问题是中国内政，台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的基本事实。台海和平稳定的最大风险是“台独”，中美关系的最大挑战也是“台独”。美方必须恪守一个中国原则和中美三个联合公报，将不支持“台独”承诺落实到行动上，支持中国和平统一。

张腾军表示，中方就台湾问题及时亮明原则底线，严肃警告美方不要在台湾问题上发出错误信号，是形势发展的必须。

降低斗争和博弈的影响

其次，针对现实问题。

中美元首旧金山会晤之后，中美关系呈现向好发展态势，但仍面临一定挑战。尤其是经贸摩擦等“旧疾”，仍是阻碍两国关系发展的现实问题。

例如，美方近期以各种借口制裁中国企业和个人，美国有关政客在没有证据的情况下

下，指责中国相关企业威胁美国国家安全，给中美经贸合作带来不利因素。

这些问题成为王毅和沙利文新一轮会晤的现实背景。在会晤中，王毅有针对性地指出，各国都有国家安全关切，但必须正当合理，不能搞泛政治化和泛安全化，更不能借此遏制打压他国的发展。双方同意就国家安全和经济活动之间的边界进行进一步讨论。

“就经贸科技领域美方持续不断的遏制打压行为，中方提出反对，具有较强现实针对性，有助于中美妥善管控分歧，帮助企业解决在开展经贸合作中面临的各种问题。”张腾军说。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英指出，解决这些现实问题，关键是要回到两国元首旧金山会晤的共识之上，扩大两国合作共赢的一面，降低斗争和博弈的影响。

推进中美各领域各层级交往

再者，落实“旧金山愿景”。

去年11月，中美元首旧金山会晤，开辟了面向未来的“旧金山愿景”，为两国关系指明了方向，增添了动力。外界认为，要实现“旧金山愿景”，就要把共识落到具体的行动上。

如何落实？1月5日，王毅出席纪念中美建交45周年招待会提出三点主张：要坚持相互尊重，当务之急是树立正确认知。要坚持和平共处，重中之重是有效管控分歧。要坚持合作共赢，压舱之石是推进互利合作。

此番王毅与沙利文会晤，中美就如何共同落实“旧金山愿景”进行了沟通。双方同意“两国元首将保持经常性联系”“推进中美各领域各层级交往”，用好一系列对话磋商机制。中美禁毒合作、人工智能对话等也被提及。

陈凤英认为，此次会晤中落实“旧金山愿景”的举措较为务实，具体领域的对话和合作，对于下一阶段中美关系稳定具有重要意义。过去一段时间，在双方共同努力下，两军在平等和尊重基础上恢复沟通对话，禁毒合作工作也呈现积极态势。

张腾军指出，王毅与沙利文新一轮会晤，有利于双方多领域沟通机制和务实合作的推进。“我想会给今年的中美关系发展带来更多利好。”

据中新社

回应投资者关切，健全融资融券制度

证监会调整融券规则，全面暂停限售股出借

证监会1月28日消息，沪深交易所、中证金融当日发布业务通知，进一步优化了融券机制，具体包括：全面暂停限售股出借；将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用，对融券效率进行限制。因涉及系统调整等因素，第一项措施自1月29日起施行，第二项措施自3月18日起施行。

记者了解到，此次进一步优化融券机制，加强对限售股出借的监管，是证监会经过充分论证评估后采取的举措。在业内人士看来，此次融券规则调整重点回应投资者关心的限售股出借等问题，进一步健全了融资融券制度，充分体现了以投资者为本的理念。

两项针对性措施 收紧转融券机制

据介绍，此次主要采取两项针对性措施收紧转融券机制。

措施一，即全面暂停限售股出借，更好地稳定投资者预期。2023年10月，证监会取消高管及核心员工战投出借，限制其他战投在上市初期的出借方式和比例，新规实施以来，战投出借余额降幅近四成，取得良好效果。

有头部券商人士认为，为进一步加强对限售股的监管，证监会经充分评估论证，决定阶段性全面暂停限售股出借，将更好地稳定投资者预期，严防通过限售股出借变相违规减持等行为。

措施二，即降低转融券效率，适当制约机构运用工具的优势。此前，投资者使用约定申报出借，出借的证券盘中可以实时到达证券公司，供融券投资者实时卖出，本次将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用，可降低融券效率。特别是，前一日的出借信息通过交易所和中证金融网站公开，次日起才可用于融券，给投资者更充足的时间消化市场信息，有利于维护公开公正的市场秩序。

在上述人士看来，转融券业务自2013年试点运行十余年来稳步发展，特别是配

合注册制改革，推出了市场化转融券约定申报，允许交易双方自主协商出借期限、费率和数量，借入的证券实时可用，这一机制在丰富券源供给、促进价格发现、平抑市场波动方面发挥了积极作用。随着全面实行注册制改革的落地，继前期调整融资融券保证金比例、限制高管战投出借后，此次全面暂停限售股出借，并降低融券效率，有利于发挥融资融券的功能，依法维护市场秩序，保护广大投资者的合法权益。

充分体现了以投资者为本理念

业内人士普遍感受到，此次全面暂停限售股出借，充分体现了以投资者为本的理念。

近期，国务院常务会议强调，采取更加有力有效措施，着力稳市场、稳信心。

刚刚结束的证监会2024年系统工作会议明确提出，从维护市场公平性出发，系统梳理评估资本市场关键制度安排，重点完善发行定价、量化交易、融券等监管规则，旗帜鲜明地体现优先保护投资者特别是投资者的合法权益的监管理念。

“此次融券规则调整重点回应投资者关心的限售股出借等问题，进一步健全了融资融券制度，充分体现了以投资者为本的理念。”券商人士说。

此外，在监管部门发声之后，融券规则优化调整随即出台，也体现了当前“稳市场、稳信心”突出加快落实、争取尽早见效的信号。

“此次全面暂停限售股出借，是积极迅速落实国常会、证监会2024年系统工作会议等的重要体现，速度之快、效率之高值得点赞，充分体现了以投资者为本的理念。上周一，国务院常务会议强调，采取更加有力有效措施，着力稳市场、稳信心；上周三，证监会领导接受媒体采访，提出建设以投资者为本的资本市场；上周五，证监会召开

2024年系统工作会议，提出从维护市场公平性出发，系统梳理评估资本市场关键制度安排，重点完善发行定价、量化交易、融券等监管规则，旗帜鲜明地体现优先保护投资者特别是中小投资者的合法权益。”上述券商人士说。

把制度的公平性 放在更加突出位置

2023年10月，证监会取消上市公司高管及核心员工通过参与战略配售设立的专项资产管理计划出借，并限制其他战略投资者在上市初期的出借方式和比例。记者了解到，该项新规实施以来，战略投资者出借余额降幅近四成，取得良好效果。

在总结前期优化融券机制安排经验的基础上，按照“稳妥推进、分步实施”的思路，此次证监会优化融券机制，主要体现以下监管意图：

突出公平合理，降低融券效率，制约机构在信息、工具运用方面的优势，给投资者更充足的时间消化市场信息，营造更加公平的市场秩序。

突出从严监管，阶段性限制所有限售股出借，进一步加强对限售股融券监管，同时坚决打击借融券之名行绕道减持、套现之实的违法违规行为。

据悉，下一步，证监会将持续强化监管，把制度的公平性放在更加突出位置，及时总结评估运行效果，依法维护市场秩序，切实保护广大投资者的合法权益。

据中国证券报

大范围雨雪在路上，今起到达我省西部
1月30日至2月3日，济南将连续五天出现降雪

1月28日是2024春运第三天，各地出行旅客人数持续增长。据中国天气网消息，预计29日江南南部、华南等地有中到大雨，局地暴雨；30日东北地区中南部、黄淮南部、青藏高原中东部和北部等地有小到中雪或雨夹雪，局地大雪。31日至2月5日，中东部地区将出现一次大范围雨雪天气过程，西北地区东部、华北、东北、黄淮等地有降雪，江汉、江淮及湖南、贵州等地雨转雪，部分地区有冻雨；长江中下游以南大部地区有中到大雨，局地暴雨。

29日具体预报：新疆西部和南部、西藏北部和南部、山东西部、河南中东部等地部分地区有小雪或雨夹雪；浙江南部、福建北部和西部、江西、湖南南部、广西中东部、广东北部等地部分有中到大雨，广西东北部、江西中部、福建西部等地局地有暴雨。

另据预报，受较强冷空气影响，1月30日至2月3日，济南将连续五天出现降雪。

具体天气预报如下：

1月28日夜间到29日晴转多云，南风3-4级，最低气温济阳区、莱芜区、钢城区、商河县、南山区、起步区-4℃，市区及其他区县1℃左右，最高气温10℃左右。

1月30日阴，东南部地区有小雨雪，降水概率40%，南风3级，最低气温济阳区、莱芜区、钢城区、商河县、南山区、起步区-4℃左右，市区及其他区县1℃左右，最高气温6℃左右。

1月31日至2月1日阴转小雪，北风4-5级阵风6-7级，最高气温5℃左右。

2月2日-3日小雪，北风3-4级阵风6级，气温继续下降。

综合

